国管办发〔2022〕6号
各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团机关事务管理局，广东省能源局，西藏自治区发展改革委：
[bookmark: _GoBack]　　按照《“十四五”公共机构节约能源资源工作规划》、《深入开展公共机构绿色低碳引领行动促进碳达峰实施方案》相关部署，为加大绿色低碳技术推广应用力度，提升公共机构能源资源利用效率，现广泛征集公共机构绿色低碳技术，用于编制《公共机构绿色低碳技术集（2022年）》。有关事项如下：
　　一、征集范围及类型
　　本次技术征集针对已在公共机构实践应用的绿色低碳技术，应当技术先进、成熟适用、性能稳定、成效显著、产权明晰，并且具有较强的创新性、推广性和良好的经济、社会、环境效益。征集成果主要体现节能节水减碳的技术产品名称和技术参数，不涉及具体产品品牌和型号。主要包括以下类型：
　　（一）终端用能电气化改造技术：包括但不限于供暖系统、蒸汽系统等终端用能系统电气化改造技术，全电厨房技术，智慧食堂技术。
　　（二）新能源和清洁能源应用技术：包括但不限于微网系统技术，光储充一体化技术，光伏发电与建筑一体化技术，太阳能、地热能、生物质能等能源应用和热泵技术，新能源汽车充（换）电技术。
　　（三）绿色高效制冷技术：包括但不限于空气源热泵技术，中央空调冷水机组，空调智能控制、管路优化、能量回收等技术。
　　（四）绿色数据中心技术：包括但不限于高密度集成技术，液冷服务器技术，热管背板冷却技术，自然冷源应用、新风热回收技术，智能微模块数据中心技术。
　　（五）智能供电技术：包括但不限于电力系统负荷匹配节电技术，电压优化技术，智能节电进线技术，智能控制技术。
　　（六）节水技术：包括但不限于废污水再生利用技术，再生水、雨水、苦咸水等非常规水利用技术，高效节水改造技术。
　　（七）能源消费监控体系技术：包括但不限于能耗监测分析平台系统，智慧能源物联网管理系统，用水智能管控技术。
　　二、征集条件
　　（一）技术持有单位应为具有独立法人资格的企事业单位。多个单位共同持有技术的，应由牵头单位统一申报。
　　（二）申报技术产品应具有自主知识产权，并通过国家节能节水低碳产品认证、技术认定，或者经过权威部门检测出具显著节能节水低碳成效的证明。
　　（三）申报技术在公共机构具有较好的推广应用前景，相应产品已批量生产，在公共机构已实践应用，并且正常运行超半年。
　　（四）申报技术产品的技术质量，以及安全、节能、节水、减碳、环保性能符合国家有关标准和要求。
　　三、申报要求
　　（一）各申报单位填写《公共机构绿色低碳技术申报书》（见附件），并与其他证明材料加盖公章并且装订成册。申报书应真实准确、通俗易懂、内容详细、文字简练，可配插图表。
　　（二）各申报单位提供以下证明材料：
　　1.企业营业执照（副本）复印件并加盖公章。
　　2.政府机构或第三方出具的申报技术产品节能环保性能及质量安全的认证、认可证书，和法定检测机构出具的检测报告复印件并加盖公章。
　　3.技术知识产权和专利情况证明材料复印件并加盖公章。
　　4.技术产品应用案例证明材料，简述选择该技术的考虑，项目实施及运行过程中出现的问题，节能节水减碳效果、结果是否满足预期，对该项技术的评价等，应用效果说明需要使用技术产品的公共机构盖章。
　　5.选择提供的证明材料：技术获奖证书复印件，技术产品市场竞争力、市场价格、投资回收期、使用寿命等其他补充说明材料。
　　四、组织方式
　　（一）申报。按照自愿申报的原则，符合要求的技术持有单位向本地区公共机构节能管理部门报送技术申报书，包括证明材料纸质版（装订成册并加盖公章）、电子版（全部纸质材料盖章扫描件）。
　　（二）推荐。请各地区公共机构节能管理部门组织技术持有单位和企业积极申报，择优选择每类不超过2项的技术推荐报送国管局节能司。请汇总本地区推荐技术申报材料与技术推荐汇总表（加盖公章），于2022年5月31日前将纸质材料及电子版寄送至技术集编制单位中国质量认证中心（北京市丰台区南四环西路188号9区4号楼4层）。
　　（三）评审。国管局节能司组织专家评审会，对各地区推荐的全部技术进行集中评审，评选出先进技术及应用。
　　（四）公示和发布。国管局节能司在公共机构节约能源资源网对评选出的技术进行公示，公示时间为5个工作日。公示无异议后，发布《公共机构绿色低碳技术集（2022年）》。
　　
　　国管局办公室
　　2022年3月18日
　　（联系人及电话：国管局节能司张 菁010-83083952
　　中国质量认证中心权威010-83886214
　　中国质量认证中心云瑶010-83886574)

　（来源：国家事务管理局网站）

