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项目名称：《自贡地区二、三叠系沉积储层特征研究》
1、 工区范围及研究目的：
研究形式：委托研发（外协）
研究范围及面积：吉林油田川南配置区及周边（见附图），2838.46km2
研究层位：二叠系、三叠系（包括栖霞组、茅口组、龙潭组、长兴组、飞仙关组、嘉陵江组、雷口坡组、须家河组）
立项背景：
吉林油田川南配置区及周边二叠系茅口组、三叠系嘉陵江组已发现兴隆场、瓦市、自流井、孔滩等多个气田，矿权优化配置后，吉富1井、自贡1井在多个层系钻遇良好油气显示，整体来看，二、三叠系资源潜力巨大，但目前对于川南配置区沉积演化、储层分布规律的地质认识不够深入，需要对本区二、三叠系沉积演化、储层刻画具有较丰富研究经验的团队介入，推进本区沉积储层研究的进度和深度，支撑常规气高效勘探开发。
研究目的：
[bookmark: _GoBack]系统了解自贡地区二叠系、三叠系地层层序特征、岩相古地理特点及不同古地理条件对沉积的控制作用，掌握沉积环境、沉积相标志和识别方法，明确不同层系沉积相带展布特征，落实储层主要孔隙类型，明确储层形成机理，建立储层形成模式，落实优质储层平面分布，有效指导研究区目标优选与井位部署。
2、 主要研究内容：
1.开展岩性识别，建立不同岩性的识别标准
结合川南配置内及周边完钻井测录井、化验分析等资料，落实主要目的层系岩性特征，包括但不限于颜色、成分、结构组分、构造等，选择合适的碳酸盐岩分类方案，科学划分各主要目的层系岩性类别，结合测井，明确不同岩性测井曲线特征，建立岩性识别标准，对区内完钻井开展岩性校正，明确纵向上不同层系岩性类型、岩性组合特征，刻画岩性（岩性组合）空间变化规律。
2.相标志建立及单井相划分，井震结合落实不同层系沉积相平面分布
（1）地层划分与对比
选取资料相对完整，地层相对齐全的井为标准井，以西南油气田分层方案为基础，建立地层划分方案及标准，开展地层对比及划分，落实地层分布规律，依据勘探程度的不同，针对飞仙关组、长兴-龙潭组、栖霞组等层系，明确段级划分方案，针对茅口组、嘉陵江组、雷口坡组明确砂组级划分方案。
（2）相标志建立及单井相划分
结合新老井取心资料，开展配置区及周边现有岩心精细描述，建立岩心综合柱状图，明确不同沉积微相的相标志及测井相特征，开展区内完钻井单井相划分及联井相对比，落实有利相带纵向分布特征。
（3）井震结合落实不同层系沉积相平面分布
立足四川盆地区域构造演化和沉积背景，落实沉积环境空间变化特征，重点开展吉林川南配置区沉积相空间分布研究。依据地震资料不同，二维区以井控落实相带分布，三维区开展地震相特征研究，明确不同相带的地震反射特征，利用属性落实不同层系沉积相平面分布，进一步分析沉积相空间演化特征，分析沉积环境及环境能量变化规律，建立配置区沉积演化模式。
3.储层微观特征及控制因素分析，明确不同类型储层成因，建立储层形成模式
开展主要含气层系储集空间类型的识别和孔隙结构研究，孔、洞、缝的统计与描述，归纳各层系主要的储层类型和储集特征，尝试建立不同储层的测井响应特征识别研究，刻画各类储层的空间分布特征。
开展储层成岩作用的研究，明确配置区主要的孔隙建设性和破坏性的成岩作用及其对孔隙演化的影响，落实成岩序列及演化模式，结合沉积特征，厘定沉积成岩、后生作用对储层形成的控制作用、影响机理，落实不同储层的形成机制，建立储层成因模式，指导有利储层的空间刻画及区带优选。
4.井震结合落实重点层系有利储层展布
井震结合，结合沉积相带研究，开展重点含气层系有利储层预测，分析重点层系有利储层展布，优选有利储层发育区带。
3、 考核指标及进度安排：
时间要求：本项目研究时间为2022年8月～2023年12月。
考核指标：
1.工作量、研究内容完成率达到100%；
2.建立岩性识别标准，岩性识别符合率85%以上；
3.建立川南配置区沉积模式，能合理解释配置区空间沉积相分布特征，新钻探井各层沉积微相符合率大于85%；
4.有利储层预测符合率80%；
5.质保期内在核心期刊发表论文1篇，提供核心技术发明专利或集团公司企业标准1件。
其他要求：
1.图表按探明储量报告附图附表编写规范绘制；
2.乙方需针对海相沉积、海陆过渡相沉积相研究方法开展培训授课2-3次；
3.要求建立完善的项目运行计划和详细的进度安排，分解和细化研究任务，及时提供高质量成果，确保井位论证及井位部署需要；
4.研究过程中每月20日前向甲方提交当月工作完成情况表及文字、图件成果；
5.每月至少和相关项目组进行2次沟通和交流，甲方可根据生产急需调整部分研究节奏；
6.最终成果验收前，需经研究院相关所室和项目现场验收合格后方可上会正式验收。
4、 需要提交资料：
根据研究工作需要，提交成果以矢量图件、数据库、数字化工区及分项成果报告等资料包形式为主，提交成果满足甲方的格式要求。
（1）地层对比图16张，包括二、三叠系地层对比图2张，栖霞组，茅口组，龙潭-长兴组，飞仙关组、嘉陵江组、雷口坡组、须家河组地层对比图各2张。
（2）地层厚度图9张，包括栖霞组，茅口组，龙潭组、长兴组，飞仙关组、嘉陵江组、雷口坡组、须家河组地层厚度图各1张。
（3）观察岩心15口，依据岩心及测井建立不同相带的测井相模式，依据相模式划分单井相，完成20口井单井相图。
（4）联井相图14张，包括栖霞组，茅口组，龙潭-长兴组、飞仙关组、嘉陵江组、雷口坡组、须家河组联井相图各2张。
[bookmark: _Hlk111624610]（5）沉积相平面图24张，包括茅一、茅二下、茅二上、茅三、茅四、嘉二1、嘉三3、嘉四1、嘉五各1张，须家河组、雷口坡组、长兴组、龙潭组、栖霞组依据后续地质认识程度确定重点刻画层位。
（6）依据储层的形成机理建立岩溶储层形成模式图若干（不少于3张）。
（7）有利储层分布图24张，包括茅一、茅二下、茅二上、茅三、茅四、嘉二1、嘉三3、嘉四1、嘉五各1张，须家河组、雷口坡组、长兴组、龙潭组、栖霞组依据后续地质认识程度确定重点刻画层位。
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附图 工区研究范围
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